



《苦苓與瓦幸的魔法森林》
讀後感想

陳浚瑞

《苦苓與瓦幸的魔法森林》讀後感想

陳浚瑞

我要介紹這本書《苦苓與瓦幸的魔法森林》，不僅僅是有趣而已，這本書的作者苦苓，他把一般人覺得枯燥乏味的鳥類、昆蟲以及其他動植物等等描述得很詼諧有趣，而且經由他的生動描述，整座「魔法森林」就好像近在眼前，栩栩如生。

這本書主要的內容是透過作者與一位泰雅族小女孩瓦幸的幽默對話，呈現大自然的奧妙與趣味，從中獲得寶貴的生態知識，很值得推薦給大家細細閱讀。

書本的一開始以台灣最具代表性的動物——台灣黑熊為起頭，他提到「如果我們真的遇到黑熊，該怎麼辦？」「那……只好拼命跑囉！」「喂，熊的時速可以達到五十公里，妳跑得過嗎？」「我不必跑得比黑熊快，只要比你快就行了！」這是一段非常有趣的開始，我想下一次如果要去可能會遇到危險動物的地方時，一定要找一個跑得比我慢的人一起去。

另外書中有一段提到神農氏嚐百草，作者問

瓦幸：「妳知道神農氏死前說的最後一句話是什麼嗎？」「不知道。」瓦幸回答，作者說：「告訴你吧，神農氏死前說的最後一句話是……」作者翻了個白眼，吐出舌頭說：「啊！這個有毒！」看到這裡我立刻捧腹大笑。

除了歡笑，也有感傷的段落，提到樹葉在天氣變冷、陽光變少時，會逐漸枯萎凋零，落到土裡，變成了養分供給樹木，幫它度過寒冬，這時瓦幸想到自己的家人，瓦幸說：「你這樣講，讓我想起了我大哥，他因為我們家裡沒有錢，很小的時候就去城裡工作，幫爸爸媽媽賺錢給我們這些弟弟妹妹讀書，他就沒有再升學了。叔叔，大哥這樣是不是很像落葉？」作者面對忽然變得好傷感的話題，一時也不知道說什麼好，瓦幸繼續說著，聲音越來越小，「我記得大哥要出去工作的那一天，他從家門口一直走，走了很久都還沒有走出部落，很奇怪怎麼走那麼慢……」這時作

者看著身旁飄下的一片葉子，果然不是直直的掉在地上，而是飄啊飄啊的、轉啊轉的，彷彿依依不捨地離開了母親大樹的懷抱……看到這，覺得非常感動，好像古詩一般，古人是看到天上的明月就會思念故鄉，原來落葉也可以有這樣的聯想阿！

還有書中有提到竹子一暝大四吋！紅嘴黑鵝會學貓叫！松樹是森林縱火犯！地衣會裝死！等等……讓知識不僅有趣，還活了起來。

結尾的地方也有一段很有趣，瓦幸忽然斜眼看著作者說：「嗯，你可以喔。」「可以什麼？」「可以成仙了！」「成什麼仙？」作者瞪了瓦幸一眼「山加一個人就是仙，你一天到晚賴在山哩，成了一個山人，不也就成仙了嗎？」「是喔？那我…是個什麼仙呢？」「是……身上沒洗乾淨，生仙（福佬話）」看完，我又笑了。

最後我覺得這本書的最後一章也寫得很棒：「生

命在死亡處發生，它讓我們了解到死亡並不可怕，其實是更多新生命的開始」。

以前去到森林，都只是到處看看、走馬看花，看完這本書，對森林有著不同的觀感。每一座森林，都帶有不同的魔法，等著我去發掘。